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Linkopings Universitet
Institutionen foér Datavetenskap
Erik Prytz

TENTAMEN
732G16 cen

F296 28

Datum: 2014-05-26
Jourhavande larare: Erik Prytz
Telefon: 070-2762748
Besoker tentamenslokalen c:a kl. 09:00.
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Totalt antal podng: 28
Poang for G: 14
Poing for VG: 21

Instruktioner: Skriv lsligt. Visa ditt arbete nar sa kravs av uppgiften. Las igenom
tentan innan du bérjar. Poingavdrag for felaktiga svar ges endast pa uppgifter

dir det uttryckligen stdr att poangavdrag ges for felaktiga svar.

Lycka till!
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(1p) Begrepp, flervalsfraga: Vilka av foljande alternativ ingar som delar
i definitionen av en databas enligt kursboken och forelésningarna?
(Markera samtliga alternativ som ingar i definitionen; markerade
felaktiga alternativ ger podngavdrag).

En databas ar en samling data som:

Sparas i tabeller

Ar beskriven i ett schema

Modellerar en del av verkligheten

Innehéller text

o oP

(1p) Begrepp, flervalsfraga: Relationsmodellen ar ett exempel pd vilken
typ av datamodell? (Markera endast ett alternativ).

a. Hierarkisk modell

b. Konceptuell modell

c. Implementationsmodell

d. Fysisk datamodell

(2p) Begrepp: Det finns tvd typer av dataoberoende. Vad kallas dessa och
vad innebér de?

(1p) Relationsalgebra: Skriv féljande SQL-query som ett
relationsalgebraiskt uttryck:
SELECT NAME FROM PRODUCT WHERE WEIGHT>50 AND PRICE<200;

(3p) Fysisk design: En méngd dataien databas ska sparas i en fil. Filen
bestar av 50 000 poster och varje post dr 40 byte stor. Denna fil ska nu
sparas pa en harddisk med en blockstorlek pd 1024 byte.

a. Berikna blockningsfaktor samt hur manga block som kravs for att
lagra filen. Visa ditt arbete.

b. Till denna fil ska ett glest index skapas for primdrnyckeln.
Primarnyckeln tar 4 byte och adressen till blocken tar 12 byte.
Berikna indexfilens poststorlek, blockfaktor, samt hur manga
block som krivs for att lagra indexfilen. Visa ditt arbete.

c. En annan databasadministratér ifrgasatter om ett index verkligen
behovs, och foreslr att filen ska sparas som en hog (heap) istallet.
Berikna och visa pa skillnaderna i tidsatgéng for att soka reda pa
en viss post med filen som hog jamfort med filen med index. Antag
att en blockatkomst tar 5 millisekunder. Visa ditt arbete.

Du kan anvinda féljande utrakningar till hjélp:

Logz(2000)=11 Log2(40)=5,3 Log2(32)=5
Log2(1000)=10 Log2(50000)=16 Logz(16)=4
Log2(256)=8 Log2(120)=7 Logz(64)=6
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6. (3p) Transaktioner: En vén till dig sitter och jobbar mot en SQL-databas.
Mitt under korning av en langre sekvens av kommandon gar plotsligt
strommen. Din vén ringer dig i panik och undrar om hens transaktion nu
ir helt forlorad, eller om databasen ar forstord? Du vet att den DBHS som
din van jobbar mot kan hantera plotsliga avbrott eftersom
transaktionerna uppfyller alla fyra grundldggande transaktionsvillkor.

a. Lugna din vin genom att lista och kort forklara dessa fyra
grundliggande transaktionsvillkor.

b. Lugnad och imponerad av din kunskap skickar din van over ett
annat problem. Hen forsoker kora tre transaktioner samtidigt, men
de lyckas inte utan databashanteraren avbryter transaktionerna
efter ett tag. Pseudokoden for de tre transaktionerna syns nedan.
Forklara for din van vad denna typ av fel kallas, vad det innebar,
och hur det uppstér i exemplet nedan.

Tid T1 T2 T3

1 | WriteLock(X) | ReadLock(Z) | ReadLock(Y)

2 Read(X) Read(Z) Read(Y)

3 Sum=Sum+X | ReadLock(X) Unlock(Y)

4 Write(X) Read(X) WriteLock(P)

5 | WriteLock(Y) | ReadLock(Z) Read(P)

6 Read(Y) Read(Z) P=P+Y

7 Sum=Sum+Y Unlock(Z) Write(P)

8 Write(Y) Unlock(X) Unlock(P)

9 | WriteLock(Z) Unlock(Y) WriteLock(Y)
10 Read(Z) Read(Y)
11 | Sum=Sum+Z Y=Y-P
12 Write(Z) Write(Y)
13 Unlock(X) Unlock(Y)
14 Unlock(Y)

15 Unlock(Z)
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7.

(4p) Design/ER: Resebolaget Flyg & Far vill ha en ny databas for att
hantera sin verksamhet. De har anlitat dig att ta fram ett designforslag
och vill allts3 ha ett ER-diagram som visar en lamplig 10sning utifran
deras kravspecifikation.

-Man vill kunna lagra namn, telefonnummer, passnummer, adress, samt
personnummer pa sina kunder. Man ska dven kunna lagra kon, och om
kunden tillhér ndgot resebonusprogram. Om kunden tilthor ett, eller flera,
bonusprogram ska information vilket/vilka program det ar (det vill saga
namnen pi bonusprogrammen) samt antal flygmil som kunden har i
bonusprogrammet sparas.

-Man vill dven spara information om flygningar. Mer specifikt maste
resebolaget komma 3t avreseort, destination, avresetid, flygtid, samt
flygplansnummer. Flygbolagen sjilva, som arrangerar flygningarna, ska
4ven sparas med namn, adress, och telefonnummer.

-Kunder ska kunna boka flygningar pé specifika flyg och fa
bokningsnummer for bokningen. Varje bokning har forstés daven ett pris.
Det maste dven gi att soka ut avreseort och tid for bokningen. En kund far
naturligtvis gora hur manga bokningar pa olika flyg som helst, men kan
bara boka varje enskilt flyg en gang.

-Man vill aven spara information om en narmast anhorige for varje kund,
ifall ndgon olycka sker under resan. Namn, telefonnummer, och relation
till kunden ska sparas.

Rita ett ER-diagram baserat pa denna kravspecifikation. Markera nycklar,
deltagande, samt kardinalitet dar det behévs. Du behover inte dversatta
ER-diagrammet till relationstabeller. Om information saknas eller
kravspecifikationen ar for vag i nagot avseende (ex. rérande unika varden
for nycklar, deltagande, eller kardinalitet) nar du bestammer din design
maste du specificera de antaganden du gor.
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8. (4p) ER till Relation: En skobutikskedja har tagit fram ett ER-diagram
ver hur de vill att deras databas ska se ut, men har nu problem med att
pversitta ER-diagrammet till en relationsdatabas. Oversitt diagrammet
till en lamplig relationsdatabas i enlighet med 6versattningsstegen
beskrivna i kursboken och/eller foreldsningarna. Fér denna fraga
behover du inte formellt normalisera relationerna, men bor and4a striava
mot en enkel och icke-redundant 16sning. Skriv ut relationerna enligt
exempelformatet nedan, stryk under primarnycklar, och visa pd
eventuella frimmande nycklarna med pilar till de primarnycklar dessa
refererar till.

Exempelformat: Relationsnamn(Attribut 1, Attribut 2, Attribut 3)

@m“ @ell
- mirke
tarnamn 6‘15__@ &ﬁ‘%

—~ tefefon
hamn Vara

(‘_"‘"'"’_
Cimien ) _| )
- - Anstalld

1

skostorlek \

Butik @M@
‘_,_,.-‘-‘f»‘"/ -
/ n | { \ ----------
@_a;\n adress ¢ inekostnad s

e
staridatum

--------
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9.

(3p) Normalisering: En klantig databasdesigner har implementerat en
daligt designad relationsdatabas som ska spara information om vem som
ager en viss bil. | dagslaget ser databasen ut sa har:

BILAGANDE(Registreringsnummer, personnumimer, bilmodell,
drivmedel, adress, personnamn, miljoklass, arsmodell, bilmarke,
inképsdatum, arsinkomst)

Du vet féljande information: Registreringsnumret ar unikt for varje bil
precis som personnumret &r for varje person. Miljoklassningen kan vara
antingen 1 fér bensindrivna bilar, I1 for biogasbilar, eller 111 for elektriska
bilar. Hybridbilar (som kan kéras pa tvd eller flera olika typer av
drivmedel) far "hybrid” som drivmedel utan narmare specifikation, och
far da miljoklass I1. En person kan kdpa en bil niarsombhelst, och behover
forstas inte kopa senaste drsmodellen. I enlighet med trademark-
lagstiftningen har alla bilmérken unika modellnamn, och i enlighet med
svensk skattelagstiftning har alla personer en deklarerad arsinkomst.
Arsinkomsten har ingen inverkan pd miljoklassen.

a. Ange samtliga fullt funktionella beroenden, FFB, som finns i
relationstabellen BILAGANDE. Ange eventuella antaganden du gor.

b. Normalisera tabellen BILAGANDE s att den uppfyller Boyce-Codd
Normalform (BCNF). Ange eventuella antaganden du gor.
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10. (2p) Integritet: Den klantige databasdesignern fran fraga 9 har dven

problem med en annan databas for ett lokalt gym och kan inte forstd
varfor det ar fel. De tva tabeller och tabellvarden som designern vill fd in i
databasen ar foljande:

Deltagare
Pnr Namn Vikt Pass
8701012222 | Peter Pettson | NULL A
8802029999 | Peter Pettson 50 D
NULL Maria Smith 49,5 A
5405056666 NULL 1 C
Gympapass
PassID Namn MaxDeltagare| Instruktor
A Svettgympa 99999 Kalle
B Ho6jdlopning 2 Kalle
C Svettgympa 80 Kalle
E NULL NULL NULL

Du ber att fi se SQL-koden som anvéndes for att skapa dessa relationer i
databasen, och far da detta:

create table Deltagare(
Pnr varchar (10) not null primary key,
Namn varchar(255),
vikt float,
Pass varchar(2),
foreign key(Pass) references
Gympapass (PassID));

create table Gympapass (
PassID varchar (2) not null,
Namn varchar(255),
MaxDeltagare int,
Instruktdr varchar (255) default “Kalle”
Primary key (PassID));

Du bér nu se tva allvarliga fel i ovanstdende databasinstans, dd den bryter
mot tvé viktiga villkor. Vad heter dessa tva villkor, vad innebér de, och
hur bryter ovanstiende tabeller mot dem?
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11. (4p) Design+SQL: Med din hjalp har nu den inkompetenta

databasdesignern atgirdat felen som fanns, och dven utékat gymmets
databas till att inkludera dessa relationer:

DELTAGARE(Pnr, Namn, Kroppsvikt)

DELTARI(Deltagare, Pass)

GYMPAPASS(PassID, Namn, MaxDeltagare, Instruktér, Lokal)
INSTRUKTORER(Namn, Lén, Telefon, Kroppsvikt, MarklyftRekord)
LOKALER(Rumsnummer, Kapacitet)

UTRUSTNING(UtrustningsID, Pris, Namn, Tillverkare)
TILLVERKARE(Namn, Féretagsnummer)

PLACERING(Lokal, Utrustning, Antal)

Primarnycklarna dr understrukna, och det finns aven foljande frimmande

nycklar:

Deltagare(Pass) references Gympapass(PassID)
Deltarl(Deltagare) references Deltagare(Pnr)
Gympapass(Instruktor) references Instruktérer(Namn)
Gympapass(Lokal) references Lokaler(Rumsnummer)
Utrustning(Tillverkare) references Tillverkare(Namn)
Placering(Lokal) references Lokaler(Rumsnummer)
Placering(Utrustning) references Utrustning(UtrustningsID)

Gymmets VD vill ha svar pa féljande frégor:
i, Vilka instruktérer har deltagaren Lotta, som har
personnummer 90010199997
ii. Vad skulle den totala lénekostnaden bli om I6nerna hojdes
med 10% for alla instruktorer som kan lyfta 2,5 gnger sin
egen kroppsvikt i marklyft?

iii. VDn misstinker att nya lokaler maste utrustas eftersom
antalet deltagare har ¢kat. Ta fram en lista pd namn, pris,
och tillverkarens féretagsnummer for all utrustning som
finns i de lokaler dar maxantalet deltagare pa passet
overstiger kapaciteten for lokalen passet hélls i.

¢ Skriv ned de tre SQL-frdgor som behovs for att besvara de tre
ovanstiende fragorna. Om du tycker det saknas information sa att
du behéver gora antaganden ange di samtliga sddana antaganden
du gor.




